

## 遠足郊遊在故鄉

陳關榮

當您站在大嶼山島上之鳳凰山巔，遙望着飄渺晨曦中那一輪紅日噴薄而出、霞光萬道，而覺得超然欲脫．．．

當您行走在大帽山深處梧桐寨瀑布下之林間溪畔的小徑上，享受着那溪流樹蔭、鳥語花香的自然情趣，而覺得心曠神怡．．．

當您潛遊在清水灣內碧藍透綠的蕩漾微波之下，沉浸在那明淨清澈的漣漣海水之中，而覺得浮想連翩．．．

這些時候，您可曾想到，世界上有多少人把您的故鄉香港看成是遠足郊遊最理想的地方？如果您沒有想到，那可是“不識廬山真面目，只緣身在此山中”了。試想如果您要驅車百里、饑餐露宿，才可以繞徑攀林、登山望月；試想如果您要穿州過省、飛洋越海，才可以垂釣撒網、戲水觀潮；那麼您就能領會歐美遊人對香港離島的羨慕、印巴訪客對新界郊野的神往。不少人相信：蒼翠碧綠的山河可以陶冶您的性情、峻峭連綿的川峰能够磨練您的意志。郊野春遊，是港人許多年來一項社會性的傳統活動。遙遙東平洲，蕩蕩八仙嶺，均長留遠足人的身影、不乏行山者的踪跡。

試想您來到群山環抱的大嶼山昂坪寶蓮寺，仰望着那慈祥微笑的大佛。這時候，或許您會突然領略到佛教的真諦：面對這芸芸眾生、黎民遍地的大千世界，何不以慈悲為懷、與人為善、布施天下？或許您會恍然大悟，明白為何佛學會發源於真誠的東方樂土、傳授於秀麗的神州大地？或許您會心領神會國父孫中山先生的一句金石遺言：“佛學是哲學之母，研究佛學可補科學之偏”？或許您會突然反省自己：今生如有過失，來世應脫胎換骨、重新做人？如果您面對的是一個物慾橫流、弱肉強食的烽烟世界，或許您會明白人與人之間某種仇恨的心理契機、連綿戰爭的真實由來；如果您聽到的是一套“人不為己、天誅地滅”的教義信條，或許您會明白為何社會上有偷搶淫騙的邪門歪道、官場裡有權奸腐敗的理念因由。這時候，或許您就能够體會祖輩先人在中華大地修建了這許許多多的佛堂廟宇、期望將普羅大眾超度為善男信女的拳拳苦心。這時候，或許您就會感謝寶蓮寺內佛像每日鳴鐘一百零八次，祈禱您能“解除人生中的一百零八種煩惱”。

試想您來到鯉魚門後的炮台山（俗稱魔鬼山）上，俯視着九龍與港島之間狹窄險惡、有如虎門要塞式的那條波光粼粼、穿帆不息的水道。這無疑是一個“日出江花紅勝火，春來江水綠如藍”的地方。然而，這時候或許您會回想起香港過去艱難辛酸的一段歷史：鴉片輸入、倭寇登臨，無不取此便道而行；英夷北渡、日軍南侵，無不經此水路而過。這時候，如果您追究一下過去一個泱泱大國為何會淪為一個細族小邦之殖民地的民族歷史和政治文化原因，或許您會明白今天港人治港的確需要齊心合力、眾志成城。這時候，或許您會瞻望香港輝煌燦爛的遠景，舒展今日自主自立那回腸蕩氣的豪情，又意識到居安思危、富國強兵的重要，而不禁吟誦起陸游那膾炙人口的詩句：“人才衰靡方當慮，士氣崢嶸未可非”。撫今追昔，或許您會感慨萬千，進而立言銘志，誓保這東方明珠。

試想您登上九龍半島那巍峨陡峭的獅子山，環視着那山巒起伏、霞烟冉冉、層林盡染的自然景致。或許您會心情豁然開朗，“江山如此多嬌，引無數英雄竟折腰”的詩趣悠然而生、自覺餘味無窮。如果您已過不惑之年，或許您不會忘記那萬口傳誦、振人心弦的歌謠“獅

子山下”。港人曾一度萬眾一心、浩氣沖霄、有如天之驕子。然而，曾幾何時，金融風暴、經濟衰微，有人便自慚自悲、一蹶不振。今天從獅子山上遙望那碧綠如藍的大海，或許您會遐想依稀，有“落花流水春去也”的悲哀？或許您在吟罷蘇軾的“大江東去，浪淘盡、千古風流人物”之後，尚會有“江山代有人才出、各領風騷數百年”的感慨？或許您會雄心勃勃，“同處海角天邊，攜手踏平崎嶇。我地大家用艱辛努力寫下那不朽香江名句”的豪邁歌聲呼之欲出？

您當然去過那風涼水冷、獼猴遍野的金山城門；您當然去過那清新明媚、寧靜怡人的南丫島嶼；您當然去過那綠樹成蔭、鳥語蟲鳴的船灣水庫；您當然去過那居高臨下、悠閒舒適的山頂公園。沿着那聞名的“麥理浩徑”，只要您不辭勞苦、堅持不懈，您知道一定可以遊遍香港大大小小的郊野公園、遠遠近近的名勝風光。您知道旅途之極，會是餘樂無窮。

記得三十多年前，當時正值同學少年、風華正茂，曾在天涯海角某處寫下遊記一首。這首詩，今天讀起來仍有如在米埔紅樹林或者在大浪西灣遊山玩水的感受一般：

### 記遊

一九七零年春

歌聲起處我來之，一路晨風伴漫思。  
綠樹春來皆滴翠，清泉日下盡流漪。  
頑童逐雀穿叢灌，牧叟隨牛過早池。  
竟嘆山川如畫麗，翻腸搜膽不得詩。

若有時間，不要忘記邀請您的朋友一同遠足郊遊、盡情欣賞您那清榮峻茂的故鄉—香港。









更多香港佳境：<http://www.ee.cityu.edu.hk/~gchen/hk-nature.htm>